达州市危险化学品

重大危险源企业专项检查督导工作取得积极成效

为深入贯彻落实全国安全生产大检查、全国危险化学品安全风险集中治理工作部署,精准防控危险化学品企业当前面临的各类安全风险,深入排查治理重大隐患和突出问题,防范遏制重特大事故,为全市危化品安全生产形势稳定提供有力保障,今年5月以来,达州市根据《四川省应急管理厅四川省消防救援总队关于印发〈危险化学品重大危险源企业2022年第一次专项检查督导工作方案〉的通知》要求,采取"消地协同"方式在全市积极开展危险化学品重大危险源专项督导检查。

一是强化落实 扎实部署



市县应急、消防部门及时贯彻落实应急管理厅工作部署,全面落实"消地协同"联合监管工作机制,联合制发工作方案,按照企业自查、县级精准督查、市级全覆盖检查的程序开展专项检查督导工作。成立应急部门分管领导任组长、消防部门分管领导任副组长、有关科室负责人任成员的工作专班,设立专班工作办公室,全过程统筹调度专项检查督导和隐患整改工作,宣传正面典型,曝光反面案例,营造良好氛围,做好联合会商、联合检查督导、信息共享、应急联动、联合培训宣传等工作,确保工作取得实效。

二是对标对准 认真自查



全市 13 家危险化学品重大危险源企业及时召开工作会议,落实重大危险源安全包保责任制要求,由主要负责人带队,组织技术负责人、操作负责人等有关人员,制定实施方案,按照《危险化学品重大危险源企业安全专项检查督导工作指南》,对 26 处重大危险源逐一开展自查评分。自查发现问题和隐患 106 项,已完成整改 85 项。各企业及时将自查问题隐患录入全国危险化学品安全生产风险监测预警系统,形成自查报告并制定整改方案,明确整改时限和整改责任人,上报属地应急管理部门。各地应急部门督促企业按时提交自查报告,第一时间对企业开展自查自改的质量、重大危险源安全包保责任制落实情况、《重大危险源安全评估报告》措施建议的落实情况、线上录入问题隐患情况进行复核检查,确保自查工作不走形式。

三是严格督导 强化整改

市、县应急和消防部门派出监督执法人员、消防员,陪同省专项交叉检查组对全市 13 家企业、26 处重大危险源开展全覆盖联合检查,对照《危险化学品重大危险源企业安全专项检查细则(试行)》和《油气储存企业安全风险评估细则(试行)》中的否决项和扣分项开展实地检查,全面检查企业自查情况,对未开展自查的和检查新发现隐患问题的,依法依规严肃处理。在检查过程中,对企业自查发现并已实施整改或正在按计划整改的隐患问题不予处罚。截至目前,已完成全覆盖联合检查,发现安全生产和消防问题隐患共计 111 项。各地及时下发了责令限期整改指令书,各企业及时制定整改方案,将整改措施、整改情况按照要求,录入了全国危险化学品重大危险源安全风险监测预警系统。



自 2020 年首次开展重大危险源专项督导行动以来,达州市不断强化重大危险源风险管控,督促企业积极开展自动化提升改造,全市危化品重大危险源企业已实现可燃和有毒气体泄漏检测报警装置、紧急切断装置、自动化控制系统装备和使用率 100%。严格落实重大危险源三类人员包保责任制,强化第一责任人责任,督促三级包保责任人认真开展危险化学品重大危险源安全包保责任人线上履职工作,市、县监管人员定期通过政府端功能强化线上检查。同时,通过市(州)应急部门交叉检查和省应急管理厅抽查,有力促进了达州市应急部门监管服务,提升了企业重大风险防控能力。下一步,市应急管理局将会同市消防救援支队持续开展危险化学品重大危险源企业专项检查督导工作,强化统筹调度,压实各方责任,督促隐患整改,以专项检查督导推动重大危险源安全管理各项措施落实,坚持防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故。

(据: 达州应急)